

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

REDACCION Y TALLERES: TELEFONO 1924
CALLE DE RAMOS DEL MANZANO, 36

ADMINISTRACION: TELEFONO 1018
RUA MAYOR, 13.—APARTADO 10

Un libro muy interesante en pergaminos

Nueva York.—El periodista chileno Orlando Oyarzun regalará a la Unión Panamericana un libro formado por 200 pergaminos con autógrafos de las principales personalidades de todas las Repúblicas americanas. Ha declarado que la idea se le ocurrió cuando el futuro presidente Roosevelt visitó América del Sur en 1936. Añadió que representa la labor de varios años y que la ha llevado a cabo en colaboración con otro periodista chileno y gran número de artistas y escritores chilenos. (Efe.)

MAS DE CUATRO MIL PUROS ABANDONADOS EN EL TREN

Castellón.—Al paso del correo Valencia-Barcelona la Guardia civil se ha incautado de un bulto, al parecer abandonado, que contenía 2.600 cigarrillos puros. Los Beneficentes de Segorbe comunican haber hecho otro alijo de 2.284 puros. Unos y otros son de los llamados del país, de los que hay gran abundancia. (Logos.)

Audiencia civil y militar de S. E. el Jefe del Estado

LE CUMPLIMENTA EL CONSEJO SUPERIOR DE INVESTIGACIONES CIENTIFICAS

Madrid.—Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, ha recibido en el Palacio de El Pardo, la siguiente audiencia militar:

Don Victor Martínez Simancas, general de División; coronel de la arma de Aviación que asiste en la Escuela Superior del Aire, presidido por don José Lacalle Larraga, general de brigada de Aviación; don Alberto Barbasán Cacho, general de brigada de Infantería; don Emilio Fiz e Hiraldo, coronel de Ingenieros de la Armada; don Emilio Santos Escarza, coronel farmacéutico; don Manuel Villegas Garduqui, coronel de Estado Mayor; don José González Longoria Aspizuro, coronel de Artillería; don José Vierna Belandó, coronel de Infantería.

En audiencia civil fueron recibidos por el Caudillo los siguientes señores: Consejo Superior de Investigaciones Científicas, presidido por el vicepresidente primero don José García Sineriz; Consejo de Administración de la Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles, presidido por don Rafael Benítez Gómez, conde de Guadalhorce; Comisión del Ayuntamiento de Basurto, presidida por don Alfonso Ortiz Meléndez Valdés, gobernador civil de Córdoba; don Juan José Gervás, obispo de Mallorca; don Rafael de los Casares, ministro de España en Quito; don Guemesin-jardimero García Fernández, delegado nacional de Información; conde Antonio Tarnowsky; don Vi-

Se restablece la normalidad en Durban

La policia ha practicado muchas detenciones

Durban.—Vuelve la situación a la normalidad en esta ciudad, después de varios días de desórdenes, en el curso de los cuales la policia ha practicado numerosas detenciones. La mayoría de los detenidos, entre los que figuran algunos europeos, están acusados de saqueo.

Los intentos de incendiar las casas y comercios en Edendale, centro indígena cerca de Mariburgo, fueron contenidos rápidamente por la policia.

No se han registrado más incidentes. Los campos de refugiados están prácticamente vacíos y los indios han vuelto a sus colonias.

La producción de energía eléctrica se aumentará este año en un veinte por ciento

DISPONEMOS DE 342.350 KILOVATIOS MAS QUE EN 1948

Declaraciones del ministro de Industria y Comercio

Madrid.—La producción de energía eléctrica quedará incrementada en un 20 por 100 dentro del año actual, ha declarado el ministro de Industria y Comercio, señor Suanzes, en una Conferencia de Prensa, donde igualmente expuso otros aspectos del importante programa industrial que se realizará en el mismo tiempo.

Destacó el señor Suanzes que el proceso general de industrialización en España está orientado, exclusivamente, a base de cumplir con nuestros programas y ambiciones de carácter social mejorando las condiciones de vida y seguridad de amplios sectores de población económicamente débiles, por lo que se ha de atender a diferentes grupos, que, aunque estrechamente ligados entre sí, pueden distinguirse en cuatro grandes grupos:

1.º Los de carácter agrícola. En el sentido de incrementar y racionalizar las producciones del campo con la mayor disponibilidad de tractores, abonos y herramientas para el campo; intensificación de la política hidráulica en los regadíos y producción y distribución de energía eléctrica para la industrialización del campo y el suministro adecuado de carburantes con igual fin.

2.º Los de mejora y racionalización de nuestro sistema de transportes por tierra y mar, base económica de nuestra recuperación económica y la electrificación en la medida de lo posible de nuestra red ferroviaria.

3.º Los que se refieren a las producciones básicas, de ampliación directa de los dos grupos anteriores, como son la mejora en la obtención de carbones, hierro, energía eléctrica, carburantes y lubricantes, cemento, cobre aluminado y metales en general, y

4.º Todos los demás, entre los que deben destacarse los referentes a la producción de fibras textiles, celulosas, productos químicos y farmacéuticos y transformados de las industrias de las clases para todos los cuales, España dispone de las materias primas necesarias.

Seguidamente se refirió a algunas muy importantes Empresas mineras que, como la S. A. Felgueroso de Gijón, inaugurará en el segundo trimestre de este año un lavadero.

Para igual período se espera que la Empresa Nacional Hidroeléctrica Ribagorzana, de Xerálde (Lérida), ponga en marcha la fábrica de cementos y carbón de la cueva, con capacidad de veinte y cinco mil toneladas al año, con destino a las obras de producción de energía eléctrica del Ribagorzana. En el tercer trimestre, estima el ministro de Industria que niñas del Rodalquíviz S. A. (Almería), funcionen las nuevas instalaciones en las que se crea haber hallado unos filones de bastante riqueza y de mayor sencilla explotación que los que existían hasta ahora, por lo que se considera que las extracciones de metal aurífero tendrán cierta importancia.

Aj referirse a las instalaciones de producción de energía eléctrica, el señor Suanzes manifestó que en este año de 1949 esperaba que la potencia se incrementaría en 342.350 kilovatios; 163.000 kilovatios por producción hidráulica, y el resto por térmica. En el primer trimestre entrarán en funcionamiento la Central Hidráulica de Villacampo (Zamora) de Iberdureo, y la de Las Conchas de Orreaga de Ferrocarril, con 14.000 kilovatios.

En el segundo trimestre, figuran las hidráulicas de Barasona (Huesca), de Hidronitro Española con 28.000 kilovatios. Otra en León de la misma empresa, con 72.500 kilovatios; Parada de Puentes, de García Rodríguez (Coruña), de "Caivo Sotelo" con 40.000 kilovatios; la de Lada (Oviedo) de la Compañía de Electricidad de Langreo, con 31.220 kilovatios, y la de

Barasona (Huesca), también de Hidronitro Española, con 28.000 kilovatios.

Para el tercer trimestre no hay ningún programa de terminación de obras ni puesta en marcha, y en el cuarto, figuran las de Alagón (Teruel), de Electricas Reunidas de Zaragoza con 20.000 kilovatios; la de Herreras (Santander) con 10.000 kilovatios, y la de Almagro (Murcia), de la de Riegos de Levante con 7.000 kilovatios, las dos últimas hidráulicas, y la primera, térmica.

Hizo referir el señor Suanzes, que con la puesta en marcha de todas estas centrales la producción de energía se aumentará en un 20 por 100 sobre todos los años anteriores, y que era muy de temer en cuenta este impulso por cuanto va a representar a las posibilidades de consumo de toda la industria nacional.

Agregó que, evidentemente, las nuevas explotaciones significarán una gran solución en el futuro, especialmente en las vertientes de las provincias gallegas que acumulan enorme fuerza hidráulica, particularmente en el otoño y en el invierno, precisamente cuando otros vertientes pasan momentos cruciales al helarse sus ríos.

Una vez terminada, la red de interconexiones entre las distintas cuencas españolas, espera que nuestra producción, al ser excesiva, permita la interconexión con otros países europeos al igual que ocurre con la energía que producen los Alpes italianos que es cedida, en ocasiones, lo mismo a Francia que a Suiza y Alemania.

Dentro de este plan de interconexiones regionales en España, figuran para el segundo trimestre la puesta en marcha de las líneas de Villacampo a Bilbao y de Bonferrada a Tudarra, con prolongación a Valladolid. (Logos.)

El Gobierno nacionalista propone el cese inmediato de las hostilidades

Delegaciones de los bandos entablarían negociaciones de paz

Entre tanto, el Gobierno anuncia su próximo traslado a Canton

Nankín.—El director de la Oficina de Información gubernamental ha desmentido categóricamente la noticia de que el Yuan ejecutivo haya decidido dar la orden de alto el fuego a las tropas nacionalistas. Añadió que tal noticia parecería imposible a toda persona sensata, porque nadie puede esperar que las tropas del Gobierno dejen la lucha sin saber lo que hará el enemigo. (Efe.)

TRASLADO HACIA EL SUR

Nankín.—En el Cuartel General de las fuerzas nacionalistas chinas se ha anunciado que se procederá inmediatamente al traslado del mismo hacia el sur del río Yangtze, para instalarlo en Hsiakwan, suburbio de Nankín. (Efe.)

UN EMISARIO PARA PEDIR LA PAZ

Nankín.—El general Chun Ching ha manifestado que el Gobierno chino está dispuesto a nombrar un enviado especial que se encargará de negociar el cese inmediato de las hostilidades, con los comunistas. Dicho enviado iría a Yenán para conferenciar con los dirigentes comunistas.

Manifestó el general Chi Chang que el Gobierno chino está dispuesto a negociar la paz, pero que primero habría de cesar el fuego, para después iniciar las negociaciones para el establecimiento de una paz permanente. (Efe.)

TRASLADO DEL GOBIERNO A CANTON

Nankín.—El Gobierno anunciará a todas las embajadas y legaciones extranjeras en Nankín, su decisión de trasladarse a Canton, pidiéndoles que hagan lo mismo inmediatamente, según se dice de fuente autorizada. Se añade que ya se ha hecho este anuncio a las embajadas verbalmente con la promesa de ratificarlo por escrito.

Un portavoz de la embajada norteamericana dice que tanto ésta, como la francesa, inglesa e italiana, han telegrafiado ya a sus respectivos Gobiernos pidiéndoles instrucciones en cuanto a la evacuación de Nankín.

Se calcula que el 90 por 100 de los funcionarios gubernamentales han abandonado ya Nankín. (Efe.)

DECLARACION DEL GOBIERNO

Nankín. (Urgente).—El Gobierno chino ha facilitado la siguiente declaración:

"El Gobierno, en la reunión regular de esta mañana, ha decidido hacer la declaración que sigue: El Gobierno, por deferencia a los deseos generales del pueblo de una pronta realización de la paz, hace constar su deseo de que tanto las fuerzas gubernamentales como las comunistas, suspendan inmediatamente e incondicionalmente las hostilidades y que ambas partes nombren delegados para iniciar negociaciones de paz."

La declaración ha sido facilitada por la Oficina de Información del Gobierno. No va acompañada de ninguna otra declaración o condición. Sus sencillos términos causan gran impresión en todos los círculos de Nankín. (Efe.)

DEZ DIAS DE TREGUA

Peiping.—Los comunistas que rodean la ciudad han decidido acceder a la petición de que se suspendan las hostilidades en un periodo de diez días en las zonas que circundan la antigua capital del Imperio, según anuncia la Agencia Press. (Efe.)

POSICION INGLESA

Londres.—El Gobierno británico estaría dispuesto a reconocer al Gobierno comunista chino, a pesar de que la política británica es de "no intervención en ninguno de los dos bandos beligerantes", según se dice en fuentes allegadas a White Hall.

En las citadas fuentes de información se agrega que cualquiera que sea el resultado de la lucha, con dos Gobiernos o uno, el balance del Poder en el Extremo Oriente, quedará afectado radicalmente por la ampliación de la autoridad comunista. (Efe.)

Argentina, Chile y Gran Bretaña se comprometen a no enviar barcos a la Antártida

DENUNCIA CONTRA GRAU SAN MARTIN Y VARIOS EXMINISTROS CUBANOS, PRESENTADA POR UN SENADOR

Habana.—El senador Pelayo Cuervo Navarro ha presentado ante el Tribunal Supremo una denuncia contra el ex presidente Grau San Martín y varios ex ministros, ex subsecretarios y altos funcionarios de los Ministerios de Hacienda, Educación y Obras Públicas, del Gobierno cubano acusándoles del delito de malversación, que dice ascende a 175 millones de dólares.

La denuncia, con documentos comprobatorios a su juicio, de la acusación, también acusa a los actuales ministros de Hacienda, Educación y Obras Públicas, por no haber presentado la denuncia en cuestión con arreglo a la ley de Enjuiciamiento criminal.

Declara finalmente en su escrito que el Tribunal Supremo debería conocer los hechos denunciados por aprehender complicados en los mismos ministros, actualmente en ejercicio. (Efe.)

Washington.—El Consejo de la Organización de los Estados Americanos ha aprobado el envío de un telegrama a los miembros de la Comisión militar para Nicaragua y Costa Rica, pidiéndoles que informen sobre las medidas que han tomado respecto a estos países, a fin de cumplir la resolución aprobada por el Consejo el 24 de diciembre, en la que se pide a ambos Gobiernos hispano-americanos que eviten todo acto de hostilidad.

El Consejo pide también en el citado cable que la Comisión informe sobre el estudio del Movimiento revolucionario en el Norte de Costa Rica, especialmente en lo relacionado al equipo de guerra de los revolucionarios, y al número de éstos. (Efe.)

NO HABRA DEMOSTRACIONES NAUALES

Buenos Aires.—El ministro de Asuntos Exteriores argentino, doctor Bramuglia, ha anunciado un intercambio de notas con Inglaterra y Chile, por las que se prohíbe toda demostración naval en el Antártico para el verano de 1949. Un anuncio similar y a la misma hora fue hecho en Londres y en Santiago de Chile. (Efe.)

PETICION DE ASILO

Cancas.—Augusto Villalba y Francisco Olivo dos de los más destacados dirigentes sindicales del fenecido partido de Acción democrática, ex diputados al Congreso, han solicitado asilo diplomático. Villalba se refugió en la Embajada argentina y Olivo en la paraguaya. (Efe.)

RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DEL PERU

Lima.—Oficialmente se anuncia que Cuba ha reconocido a la Junta militar del Gobierno del Perú. (Efe.)

SATISFACCION EN WASHINGTON

Washington.—Los Estados Unidos han felicitado a la Argentina, Chile y Gran Bretaña por su decisión unánime de no enviar buques de guerra a la Antártida. (Efe.)

El Departamento de Estado anunció también que Norteamérica no piensa enviar ningún buque a la Antártida durante el año 1949. (Efe.)

PETICION DE INFORMACION

Washington.—El Consejo de la Organización de los Estados Americanos ha aprobado el envío de un telegrama a los miembros de la Comisión militar para Nicaragua y Costa Rica, pidiéndoles que informen sobre las medidas que han tomado respecto a estos países, a fin de cumplir la resolución aprobada por el Consejo el 24 de diciembre, en la que se pide a ambos Gobiernos hispano-americanos que eviten todo acto de hostilidad.

El Consejo pide también en el citado cable que la Comisión informe sobre el estudio del Movimiento revolucionario en el Norte de Costa Rica, especialmente en lo relacionado al equipo de guerra de los revolucionarios, y al número de éstos. (Efe.)

EL GOBERNADOR CIVIL SALE PARA MADRID

En el día de ayer salió con dirección a Madrid, el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Diego Salas Pando.

Informará en la Comisión de Agricultura de las Cortes y realizará otras importantes gestiones relacionadas con la provincia.

GOBIERNO DE COALICION EN GRECIA

Atenas.—Los dirigentes políticos griegos han llegado a un acuerdo esta noche para formar un Gobierno de coalición de cinco partidos, bajo la presidencia del primer ministro saliente, Sofoklis Ikerf. (Efe.)

CHINA ETERNA

Una obra de arte

Por R. AGUIRRE IBAÑEZ



mundo sobre el asfalto de la gran ciudad, febril y enloquecida por la proximidad de la guerra; miles y miles transitan los caminos, huyendo, buscándose, huronando en las basuras, tendiendo en vano su escudilla en solicitud de unos granos de arroz para matar el hambre que ha consumido ya todas las reservas orgánicas y dibuja los huesos bajo la piel reseca; miles y miles de niños como estos mueren diariamente sobre la tierra de China, para que los fotógrafos norteamericanos puedan ofrecer a sus revistas estas bellas estampas, tan bellas y tan expresivas que parecen cuadros.

O-lan ha recorrido más de un millar de kilómetros con su hermano a la espalda, escapando de la guerra. A su padre se lo llevó un pelotón de soldados de Mao Tse; a su madre la raptaron los de Chang Kai Chek y a sus dos hermanos no puede recordar donde los perdió de vista. "Un perro en la paz es mejor que un hombre en la guerra", dice un proverbio chino, que O-lan conoce muy bien. Cientos de miles de fugitivos, una riada humana más caudalosa que el Yang-Tsé, se han desbordado por las tierras del sur igual que plagas de langosta y han caído en las ciudades donde a veces encontraron algo que comer; otras—como O-lan y su hermanito a la espalda—más débiles y agotados por el esfuerzo, se han sentado en la calle, sencillamente, para dejarse morir.

Le estaba reservado a nuestro tiempo presenciar este horroroso espectáculo de la infancia torturada y aterrorizada por el espanto; mutilada por las explosiones, achicharrada en los incendios, muerta de hambre en las calles populosas, ricas y espléndidas que se consumen en el placer sin una mirada de piedad para la miseria de los niños abandonados. Tendremos que pagar un alto precio por estos pecados de crueldad cometidos con los niños de Ucrania, fusilados en los almiares; por los quemados vivos, como tejas humanas, por el fosforo líquido arrojado sobre Berlín; por los aplastados bajo los escombros, igual que ratas, en Coventry y Belgrado, en Rotterdam y en Nápoles, en Munich y en Varsovia, en Manila y en Singapur. "Ahora, la misma crueldad se abate sobre la China eterna, ciertamente un poco lejos de Washington y aun de San Francisco; pero no lo bastante para que los taxistas y los "farmans", los plantadores de algodón, los obreros del CIO y las mecanógrafas de la Quinta Avenida dejen de reclamar noticias de lo que allí sucede. Es por ello que Chester Becroft ha tomado su máquina y ha salido a la calle, optimista y decidido a obtener una verdadera obra de arte que emocione "artísticamente" a sus lectores. Y Chester Becroft mientras mascaba la goma perfumada Made USA, ha tirado una plaqueta; en tanto los niños chinos siguen muriendo de hambre, sin lamentarse, resignadamente, pues saben de siempre que "la dignidad abriga más que la seda".

Reunión secreta de Bevin con los jefes más destacados del partido laborista

También Churchill se reunirá con los conservadores

Londres.—El ministro de Asuntos Exteriores inglés se ha reunido hoy en sesión secreta con los miembros destacados del partido laborista a fin de so-

lar la rebelión izquierdista de su propio partido sobre la política seguida por el Gobierno de Palestina.

Churchill también ha convocado para hoy a los dirigentes del partido conservador para atacar—según se dice—al Gobierno en el debate general que será planteado en la semana próxima. (Efe.)

Londres.—A la reunión laborista de carácter secreto han asistido, además de Bevin, el primer ministro Attlee y otros ministros.

A las cuatro se inició en la Cámara de los Lores el debate general sobre política exterior, en el que se cree se concederá atención superficial a Palestina. (Efe.)

Sesión de la Real Academia de Jurisprudencia

CONFERENCIA DE DON ESTEBAN BILBAO SOBRE "LA IDEA DE LA JUSTICIA Y SINGULARMENTE DE LA JUSTICIA SOCIAL"

Madrid.—La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación ha iniciado sus actividades en el actual curso 1948-49, con un discurso del presidente de la docta corporación, don Esteban Bilbao, que glossó el tema "La idea de la justicia" y singularmente de la justicia social."

Con el presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, tomaron asiento en la presidencia los ministros de Educación Nacional, de Justicia y de Obras Públicas.

En primer lugar, el señor Ubierna secretario de la Academia, leyó la memoria de la docta corporación en el ejercicio anterior y a continuación el señor Bilbao pronunció su discurso, en el que comenzó hablando de la quebra del mito de la libertad que ha desembocado en el racismo, comunismo y otras formas de estatismo.

Justificó la necesidad de la vuelta a la filosofía perenne, como base del Derecho, y señaló la circunstancialidad de los sis-

temas opuestos a aquella filosofía.

Hablando de la idea de la justicia como virtud general y particular, afirmó que sorprendía el empeño de definir el derecho omitiendo el concepto de justicia gemelos, durante tantos siglos, en los clásicos tratados.

Finalmente estudió el ilustre conferenciante la justicia social en la tradición española y en nuestras leyes de Indias, así como aludió al novísimo Fuero del Trabajo renovador de nuestra tradición católica de justicia social.

Terminó diciendo que es triste la perspectiva de una justicia sin Dios y de multitudes sin decálogo y que la única solución posible es la que ya formulaba Pascal al decir que lo justo sea también fuerte y que lo que es fuerte sea también justo.

Las últimas palabras de don Esteban Bilbao fueron acogidas con una calorosa ovación. (Logos.)

La Ciudad



EN TAL DIA COMO HOY

LO QUE GANABAN LOS MAESTROS MAESTRALMENTE

29 de enero de 1950

Siguiera pasando por nuestra estación ferroviaria repatriados de Antillas y Filipinas, por la ermita y agasajados por la Junta y la Cruz Roja. Ellos traían cosas de paz aunque en aquellos lugares no la hubiera total. En Filipinas había lugares donde se resistía y el general Ríos imponía sus condiciones por la retirada española en cuanto se refería a devolución total de prisioneros, mientras por otra parte los naturales se arrojaban con los naturales, piqueo, piqueo, piqueo, piqueo que no cedían a la completa independencia de las islas.

Por eso, nada ocurría de particular, y seguían reuniéndose por tanto las estadísticas del año anterior. Entre ellas hallamos una muy curiosa, pero que comentada "en esas" se nos advierte que no es totalmente cierta, puesto que algún maestro de entonces percibía mayores honorarios, que los consignados por el periódico como oficiales. Estos enseñados eran los siguientes: 608 maestros con 125 pesetas anuales; 1.900 maestros con 250, y 11.130 maestros con poco más de las 500. Y advertís que así y todo eran muchos los que no habían percibido ni la mitad de sus honorarios. El porvenir de la enseñanza no se ofrecía muy halagador.

DIEZ AÑOS DESPUES...

Un suicidio conmocionó a la ciudad, por tratarse de persona estimadísima en ella y relevante de varias. El motivo parece que fue el de un padecimiento de estómago que llegó a parecerle intolerable. La noticia fue como una bomba. Y por que una bomba, lo que ocurría en Italia. Messina también estrepitosamente y la nación entera hubo de solidarizarse en el auxilio a las víctimas supervivientes del espantoso terremoto.

Las noticias teatrales eran el tema que seguía en importancia. La Compañía Orcezo, que desde el año anterior actuaba interrumptivamente en el Liceo, servía a nuestros antepasados las obras en boga, y comenzaba ahora los cantos "benedictos" de cada uno de sus componentes.

Otra noticia teatral se refería al próximo estreno de "El último romántico", original de don Ismael Sánchez Estevan, tan estimado en nuestra capital.

SOCIEDAD FILARMONICA DE SALAMANCA

Reunión de la Junta Rectora

En la tarde del pasado martes, día 18, se reunió la Junta Rectora de esta Sociedad, asistiendo los señores Fernández Alonso, Real de la Riva, Martín López, Carrate, Bernat, Cirión Piñel, López Villalba, y el secretario, señor Navarro Cruz.

Se acordaron, entre otros extremos, los siguientes. Un voto de gracias a don Bernardo García Bernat, por el trabajo y el acierto en sus gestiones para adquirir el piano que en la actualidad posee esta Sociedad.

Segundo, se estudió la posibilidad de los próximos conciertos aprobados las gestiones que por la Junta Permanentemente se venían realizando para escuchar en el momento oportuno la actuación de grandes orquestas. Asimismo se concideran con detalle los detalles que constituirían los conciertos en fecha inmediata.

Tercero, se estudiaron con detalle otras cuestiones, de extrema importancia, para la vida artística de la Sociedad, y que su cumplimiento se irán dando a conocer a los señores socios.

El próximo concierto a cargo de Vicente Escudero y Carmita García

Este tendrá lugar el día 31 de este mes en curso, y como es costumbre en el teatro Gran Vía, se las sesa y media de la tarde. En él tomará parte la gran bailarina española, Vicente Escudero, y Carmita García, a quienes acompañará el gran pianista Eugenio Barrenchea y en algunos momentos el ballet de gaiterías Verigas.

El recibirá se componen de doce piezas, para interpretar los más felices trozos de música española, desde a los maestros Albéniz, Granados, Turina y Falla.

Hay también algunas piezas como el bello clásico de Paradis y la danza de la gitana del "ballet" "Sonatina de Hauffert". Entre las primeras, se interpretarán por Vicente Escudero danza del molinero "Del embudo de tres piezas", de Falla; la rosa de "Escenas poéticas de Granados", por Carmita García; y entre las demás que badirán conjuntamente Vicente Escudero y Carmita García están la danza del "ballet" "El amor brujo", de Falla, y las requiem "de la ópera" "Goyacas", de Granados.

En fecha más inmediata al concierto se dará a conocer con todo detalle el programa completo a los señores socios.

El excelentísimo señor gobernador ha recibido en el día de ayer, entre otras, las siguientes visitas: Comisión de obreros de Brincos, Don Angel y don Teodoro Zazo, de Camalupiedra, Don Juan Antonio Herrero, de Palacios del Arzobispo, Don Alfredo Marcos y don Daniel García, de Palacios del Arzobispo, Jefe social de Villacueva, Alcalde de Cabzavelica de la Calzada, Señor cura párroco de Zarza de Pumareja, Doña Dolores Martín de Salamanca, Comisión de Aldarribas, Alcalde de Valverde, Alcalde y secretario de Pitagoras, Jefe local de Santa María de Saendo, Jefe local de Calzada de Valladolid, Alcalde de Vega de Tirados, Jefe local de Cantagalán, Doña Marcelina Hernández, de Salamanca, Doña Manuela Esteban, de Salamanca.

Adoración Nocturna

El turno XX, que tiene por titular a San Ignacio de Loyola, celebrará su vigilia mensual en la noche del día de hoy, aplicándose la santa misa y oraciones especiales, por la intención de los adoradores del turno.

La vigilia dará comienzo a las diez de la noche y los adoradores deberán asistir a las nueve y media para la celebración de la junta de turno correspondiente.

Julio Santiago Mirat

PIEL - VENEREAS - SIFILIS MEDICINA GENERAL Consultas de 11 a 1 y de 7 a 9 Calderos, 9 - Teléfono 1868 C. S. n.º 53

Dr. Jesús O. de Urbina

Medicina y Cirugía del Riñón y Utrículas. Consultas de 12 a 2 PLAZA MAYOR, 8 Teléf. 1042

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS

Alfonso del Rey Barba, Higinio Agustín González Díaz, María María Martín Ayala, María de la Paz Gavilán Hernández.

DEFUNCIONES

Antonia Sánchez Ramos de ocho meses; María de la Encarnación Brozas de quince días.

Cupón pro ciegos

Número premiado con 25 pesetas en el Cupón Pro Ciegos para Salamanca, Zamora, Ávila, Cáceres y Segovia, correspondiente al sorteo celebrado ayer, día 19 de enero:



Premiados con 2,50 pesetas, todos los terminados, en 08.

Tierno idilio entre EL TIGRE DE KUMAON

emocionantes aventuras ESTRENO, MAÑANA, en CINEMA SALAMANCA

Información del ACCION CATOLICA

Gobierno civil

El excelentísimo señor gobernador ha recibido en el día de ayer, entre otras, las siguientes visitas: Comisión de obreros de Brincos, Don Angel y don Teodoro Zazo, de Camalupiedra, Don Juan Antonio Herrero, de Palacios del Arzobispo, Don Alfredo Marcos y don Daniel García, de Palacios del Arzobispo, Jefe social de Villacueva, Alcalde de Cabzavelica de la Calzada, Señor cura párroco de Zarza de Pumareja, Doña Dolores Martín de Salamanca, Comisión de Aldarribas, Alcalde de Valverde, Alcalde y secretario de Pitagoras, Jefe local de Santa María de Saendo, Jefe local de Calzada de Valladolid, Alcalde de Vega de Tirados, Jefe local de Cantagalán, Doña Marcelina Hernández, de Salamanca, Doña Manuela Esteban, de Salamanca.

JUVENTUD FEMENINA

Como se había anunciado durante los días 20 al 25 del mes actual se celebrará en nuestro salón de juventud el acostumbrado círculo mensual, para lo que se ruega la más puntual y nutrida asistencia a todos los activos y oraciones especiales.—El secretario.

JUVENTUD MASCULINA DE SAN PABLO

Hoy, jueves, día 20, a las ocho de la tarde tendrá lugar en nuestro Centro el acostumbrado círculo mensual, para lo que se ruega la más puntual y nutrida asistencia a todos los activos y oraciones especiales.—El secretario.

HIPOTECAS

sobre fincas rústicas y urbanas. ABSOLUTA RESERVA COLLANTES Doyagüe, 1, principal. Teléfono, 2695. Plaza Carvajal

MIGUEL BECERRO

MATRIZ Y PARTOS Horas de consulta: De 11 a 2, Concejo, 9, 2.º, Izqda. Tel. 1285 C. S. n.º 14

ABRIGOS de PIEL

A PRECIOS DE FABRICA POR FIN DE TEMPORADA GRAN EXPOSICION JOAQUIN MORENO PLAZA MAYOR, 21 TELEFONO 2158

ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA HOY

COLISEUM.—A las 7.30 y 10.30, "OPIO" por Dick Powell y Sigme Hasso. (Tolerada para menores).

MODERNO.—Sesión única desde las 4:30: "REDECION" por Warner Baxter y Wallace Berry, y "EN BUSCA DEL ASESINO" por Peggy Ann Gardner. (Tolerada para menores).

LICEO.—Sesión única desde las 4:30: "ES PELIGROSO ASOMARSE AL EXTERIOR" por Ana María Campoy y Alejandro Ulloa, y "MI CABALLO MURIO" por Abbott y Costello. (Tolerada para menores).

CINEMA SALAMANCA.—A las 5 y a las 7.30 y a las 10.30, "TORERO A LA FUERZA" por Eddie Cantor y Robert Young. (No tolerada para menores).

GRAN VIA.—A las 4: "EL JUSTICIERO", por Dana Arndrew, y "MISTERIO EN LA OPERA" por Boris Karloff. A las 7.30 y a las 10.30, estreno de "FIESTA BRAVA" por Esther Williams y Ricardo Montalban. (Tolerada para menores).

ERETON.—A las 7.30 y a las 10.30, "LA FIESTA SIGUE" (tolerada), por Rafael Albacín y Margarita Andrey.

TARAMONA.—Sesión única a las 5.30: "ALMA REBELDE", por Juan Fontana, y "RUTAS INFERNALES" por John Wayne. (no tolerada).

El día en la Audiencia

DELITO DE DAÑOS

El 9 de junio de 1948, el procesado Angel Hernández Sánchez coloco, sin permiso de su dueño, don Luis Izard, varias columnas en una finca, término de Palomares, teniendo que atravesar una tierra de trigo y hacer hoyos en el terreno causando daños por valor de 300 pesetas. Levados después de pasados unos días las columnas, sin reparar los desperfectos ni abonar su importe.

El fiscal, señor Saz Zabieren, acusó al procesado como autor de un delito de daños y solicitó que se le condenase a la pena de mil pesetas de multa oclusa e indemnización de 300 pesetas.

El defensor, señor Herrera, solicitó la absolución.

El juicio quedó terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

EL TRIBUNAL DICTA SENTENCIA

EL LICENCIADO SALVADERA

Las temperaturas de ayer en Salamanca

Por los datos facilitados por el Servicio Meteorológico del aeródromo de Matagorda, las temperaturas que ayer se registraron en nuestra ciudad fueron las siguientes:

Mínima, de 2,5 grados a las tres de la madrugada.

Máxima, de 5,5 grados a las quince horas.

José Angel SERVIA

Médico Psiquiatra. Enfermedades de la infancia. Ruyos X. Consultas a la casa, Prada, 4 n.º 8, número 84

Sección Femenina

AVISO

Desconocíendole, el domicilio actual de las camaradas que a continuación se relacionan, se les ruega se presenten en la Delegación Provincial de la Sección Femenina, Zamora, número 24 (Departamento de Personal), para un asunto que les interesa:

Concepción Moreno Martínez, Angeles Martín Rodríguez, Angeles Vitor Olivera Jacinta Valterna, Beltrán, Estefanía Martín Hernández, María del Pilar García López, Francisca Martínez Prieto, María Asunción Martín Herrero, Lucía Ortega Soler, Margarita García Orejano, María Isabel Sánchez del Prado, Pilar Velas-González, Amelía Lezama Díaz, Estefanía Martín Hernández, Casilda La Riva González.

ANIS L. S. De estilo propio

Preventivos de la gripe. Bebida nutritiva. En Cafés y Ultramarinos. Al por mayor, todos los almacenes de importación de Salamanca

Gobierno militar de Salamanca

Se pone en conocimiento de los señores caballeros mutilados de esta capital que durante los días 20, 21 y 22 del mes actual pueden pasar a retirar la ración de víveres del depósito de Intendencia de esta plaza.

El despacho de vales se efectuará solamente por las mañanas, de diez a trece.

Salamanca 19 de enero de 1949. El comandante secretario.

E. Sala Martínez

Médico director del Dispensario Antituberculoso Central de Salamanca. - PULMON y CORAZON Consulta diaria menos los martes Avenida de Miral, 29 C. S. n.º 148

Universidad Literaria de Salamanca

Facultad de Derecho

CURSOS MONOGRAFICOS PARA EL DOCTORADO

Disciplinas, profesores y horas de los cursos

Para general conocimiento de los interesados, se hace público que el próximo día 24 de los presentes darán comienzo en Aulas de la Facultad de Derecho de esta Universidad los Cursos Monográficos de Doctorado, regrados por las siguientes asignaturas:

"Estudios superiores de Derecho Público", por el catedrático numerario, doctor don Nicéforo Rodríguez Aniceto, los miércoles y jueves, de cinco a seis de la tarde.

"Historia de la Iglesia", por el catedrático numerario, doctor don Teodoro Andrés Marcos, los viernes y sábados, de seis a siete de la tarde.

"Estudios superiores de Derecho Privado", por el catedrático numerario, doctor don José María Beltrán de Heredia y Castañón, los lunes y martes, de seis a siete de la tarde.

"Literatura Jurídica", por el catedrático numerario, doctor don Francisco Elías de Tejada Sopena, los lunes y martes, de cinco a seis de la tarde.

Los cines

CINEMA SALAMANCA

Torero a la fuerza

En vez de cuando las productoras cinematográficas gustan de "resucitar" el pasado y así hemos tenido últimamente ocasión de volver a admirar películas que parecían olvidadas y que, sin embargo siguen representando la valoración del cine de épocas anteriores. Esta es el caso de "Torero a la fuerza", en nueva versión doblada en castellano, que anchorez ofreció la Empresa del Cinema Salamanca.

Esta película fue la indiscutible revelación de Eddie Cantor en un "strelato" y de cuyo buen actor cómico nada hemos vuelto a saber. La nueva versión, aun terriblemente mutilada, gana en cuanto a interés narrativo por el doblaje, pero deja suprimidas aquellas magníficas escenas de revista que constituyen uno de sus mejores atractivos, quedando tan solo las características de los trucos de Eddie Cantor, y de manera especial la parodia de la corrida de toros.

Esta es, pues, la trascendencia que nos presenta "Torero a la fuerza" con tema suficiente, en nuestro tiempo, para realizar sobre el mismo tema una gran producción. Se recorda la labor de Eddie Cantor, Robert Young y Lyda Roberti, y persiste en el film el deseo de entretener.

Cooperativa Cívico-Militar

Se convoca a junta general ordinaria para el día 23 del actual, a las once horas, en primera convocatoria, y a las once y media en segunda, en su domicilio, Zamora, 24.

Asuntos: Aprobación de cuentas, reserva estatutaria y legal, asuntos varios y ruegos, y preguntas.

Salamanca 19 de enero de 1949 El jefe de Cooperación.

SOFIA COCA PASTOR

Médico MATRIZ Y PARTOS Consulta a las doce Sorraños, 26 - Tel. 1447 - C. S. 165

A. Llorente Calama

MEDICO TRANSFUSIONES DE SANGRE ESTABILIZADA Y PLASMA. ANALISIS OLINICOS Rúa Mayor, 2, 2.º-Teléfono 2739 C. S. n.º 156

DR. CARLOS CUERVIA

Profesor adjunto de la Facultad de Medicina MEDICINA INTERNA RAYOS X Gabriel y Galán, 2, Teléfono 1868 Consulta a las 12 C. S. n.º 156.

Estudio por correspondencia

CONTABILIDAD - PORTE - CONFECCION - CULTURA GENERAL - ACADEMIA CCC PIDE FOLLETO GRATIS HOY MISMO. Apartado 100 SAN SEBASTIAN

GRAN TEATRO BRETON

7,30 y 10,30

Día escolar-deportivo

Con NUESTROS PRECIOS ESPECIALES para este día y a pesar de la importancia de la película

LA FIESTA SIGUE

Con asistencia de sus protagonistas, Margarita Andrey, Rafael Albacín, y el director, ENRIQUE GOMEZ, que en el descanso saludarán al público salmantino desde el escenario y firmarán autógrafos desde las 7,15

Cinema TARAMONA

Desde las 5,30 Gran programa doble ALMA REBELDE y RUTAS INFERNALES

Ventas

ARTICULOS USADOS

"Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

MOTOR de gas-oil de 20 HP., marca Otto, dos tiempos, seminuevo, a toda prueba, vendiendo. Para tratar con Marcial Rodríguez en Pereira. 4-4

ARADOS GIRATORIOS de todas clases, rejas, formones, gradas, arboraderas para arar terrenos, cortarrizolochas, desterradoras, cultivadoras, Gerardo Mifambres, Zamora, 46, Salamanca, 5-5

VENDO bellotas de encina, buenas, a 175 el kilo, Saavedra Fajardo 16, Teléfono 2224 (salida del Puente Nuevo, Arrabal). 3-3

POLLITOS de un día, huevos incubados, raza "Léghorn", cuidadosamente seleccionados. Pedidos, Pío a Defensores Toledo, A. bajo, Granja Arcoleta, Villamayor.

Anuncios por palabras

TRICOTADOS todos tamaños para hacer punto, garantizados. Nuevas y usadas enseñanza, Junio 18, Madrid. 7-3

VENDO máquina de mosaico con sus moldes. Informes, Avenida Víctor Gallego, número 5. Gregorio Prieto Gato, Zamora. 15-3-11

OCASION.—Vendo casa dos pisos, cuatro viviendas, nueva construcción, renta anual 13.800 pesetas. Directamente, sin intermediarios en 215.000 pesetas. Razón telefónica 2528 y 1547. 3-3

POLLUELOS recién nacidos de las razas Castellana negra, Lehigh, Rhoder, Irland, Granja Valle Ambies, Carretera del Fresno, Avila. (2)

VENDO 2400 metros cuadrados edificables en el casco de la capital, juntos o en parcelas. Collantes, Doyagüe, 1 (Plaza Carvajal).

AGRIULTORES: Para obtener mejores cosechas emplead los abonos "Bos". Pedidos: Germán García Sánchez. Avenida de Italia, 23.

SE VENDE una casa en Las Pajas (Alto del Rollo) y dos campos de viñas. Para tratar con Cándido Dolgado. 3-1

Denandias

CIGUENAL COMPRAMOS para motor de gasolina marca "Licoming", marino, de 35 HP., 4 cilindros. EL ADELANTO, Rda. 13, Apartado 10, Salamanca.

CRUADA formal de 30 a 45 años, soltera o viuda, conociendo bien sus obligaciones y necesito. Informar, Rafael Gómez en Peñarandilla. 3-3

CASA particular admite señoras o señoritas. Habilitaciones independientes. bien orientadas y con baño. Varillas, 7, pral., Izqda. Salamanca. 3-2

PASAPORTES

Trámitas y obtenciones toda la documentación necesaria. Geografía R. El I. - Vázquez Coronado, 2 - Tlf. 2650 - Salamanca

Viagantes

Compatible con otras representaciones, se profesional en Empresa suministradora industrial por toda España e internacionalmente en esa zona, diversas rutas. Presentan condiciones y ofertas por escrito al Apartado de Correos número 948, Valencia. 1-1

SALAMANCA-Importante Empresa desea relacionarse con técnicos especializados en refrigeración. Buena proporciones. Escribir: 1.505, "Alas", Alcalá, 32, Madrid. 1-1

HORTELANO—Necesito hortelano. Para informes, con Constantino Miguel, en Matilla de los Caños, o en Magallanes, número 29 (carbonería), Salamanca. 4-3

Ofertas

URGE traspaso gran frutería y cachería, magníficamente montada, gran rendimiento. 7.000 pesetas. Manolo, Bar Alameda, Puerta de Toro. 2-2

SI QUIERE comer bien y económicamente, visite 1.º Pensión Oveja, Obispo J... in, 2.

TRASPASO local próximo Gran Hotel, propio para mercería zapatería, cosa analoga, poca renta. Constantino, Calle Francisco Vitoria, 5. Teléfono 2597. 1-1

Varios

CIRUGIA GENERAL. Transfusiones de sangre y derivados. Servicio permanente. Doctor Orrego, Plaza Orceca, 1 y Consultorio 6. Teléfonos 2267-3949.

DEPORTES

PANORAMA deportivo local

ANTESALA DE LOS ASES

El próximo rival del Closvin

Está a punto de proclamarse en Valladolid un campeonato de fútbol de aficionados...



Encuentro de fútbol entre las selecciones de Derecho y Medicina

El próximo sábado, día 22, en el campo del Calvario, graciosa...

Tres bajas en el Plus Ultra

En la Princesa madrileña, concretamente "María", de ayer, se ha...

VIVEROS VALPUESTA

Arboles frutales y forestales. Colón, 32

Dr. Prada Garrido

Dr. Prada Garrido, por oposición, de la Facultad de Medicina...

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

SERVICIO PROVINCIAL DE CARNES, CUEROS Y DERIVADOS.—SALAMANCA

Venta de carne de cerdo para el consumo en fresco

Se pone en conocimiento del público que continúa reuniéndose...

De interés para los ganaderos

A partir del día 15 de los corrientes, y por orden de la Superintendencia...

J. BELLIDO

Pls. sífilis, venéreo, consulta a las 6 de la tarde...

Dr. Cándido Asensio

Titulado del Estado. Exdirector varios Sanatorios...

Viveros Sabadell

Arboles frutales - Rosales y plantas de adorno

DOS IMPORTANTES DECRETOS DEL MINISTERIO DE TRABAJO

El "Boletín Oficial del Estado" del día 18 publica cuatro Decretos del Ministerio de Trabajo...

CONCEPTO DE SALARIO-BASE PARA LA APLICACIÓN DE LOS SEGUROS SOCIALES OBLIGATORIOS

Artículo primero.—A efectos de aplicación de los distintos Regímenes de Seguros y Subsidios Sociales...

MEJORA DE LA CUANTIA DE LAS PRESTACIONES EN EL SEGURO DE VEJEZ E INVALIDEZ

Artículo primero.—A partir de primero de julio de 1949, el personal incluido en el Régimen especial agropecuario...

Mañana

PUBLICAREMOS OTROS DOS INTERESANTES DECRETOS DEL MINISTERIO DE TRABAJO; UNO, MODIFICANDO EL RÉGIMEN DE PRESTAMOS A LA NUPCIALIDAD...

Noticias de toros

MANOLO GONZALEZ, EN SALAMANCA. Ayer llegó a Salamanca el joven y ya famoso matador de toros...

El Almanaque Misional de las misiones dominicanas

Como, en años anteriores, y para ayuda del sostenimiento de sus misiones...

RAMON LEDESMA

Emfermedad de la Infancia. Rayos X. Consulta a las doce...

Luis Infante

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Gmo. Franco, 44. Teléfono 2033

DR. FERREIRA

Director de la Casa de la Madre. MATRIZ Y PARTOS. De 11 a 2

HOY - SALAMANCA MODERNO

A las 5, 7, 30 y 10,30. 1.º REDENCION ANNE BAXTER

ANTONIO GARCIA

RENÓN Y URINARIAS. — A las 12 y las 5.—Cirugía de la especialidad...

EGIDO ANDUJAR

MEDICINA GENERAL. PIEL—SÍFILIS—VENÉREO. Consulta: Doce a dos y seis a nueve



¡Al cine, gratis!

Esta semana casi ha habido pleno de concursantes que han acertado a contestar exactamente a las cuatro preguntas del domingo...

MARIA DEL CARMEN GALLEGO, a quien correspondió una entrada para el Teatro Gran Vía.

JESUS MARCOS (Teatro Bretón). MANUEL CRUZ MARTIN (Teatro del Liceo).

Las contestaciones a las tres preguntas, eran: 1.ª: ARAGON (Reino de Fernando el Católico al casarse con doña Isabel de Castilla)...

Notas de Sociedad

VIAJES. Han salido: Para Madrid, don Joaquín López Colmenar.

Mañana, Santa Inés, es el santo de las señoras de Díaz de García Hernández...

NUESTROS PERFUMES Y COLONIAS A GRAN ELABORACIÓN. NUNCA IGUALADOS. PERFUMERIAS RECIO.

PETICION DE MANO. El día 17 del actual por don José Pardo Ronda...

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, habiéndose fijado la boda para la segunda quincena del próximo mes de febrero...

Se celebrará en la intimidad por el recio luto de la novia.

Se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento en la ciudad de Béjar...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

En la triste fecha de conmemoración se renovará la expresión más sincera de condolencia por parte de sus numerosos amistades...

Advertisement for El Zaguan, featuring a large stylized logo and text: (ANTES 'EL CANDIL') Dirección: MANOLO HOY, APERTURA OCHO NOCHE BAR RESTAURANTE...

Advertisement for Hoy - Salamanca Moderno, listing cinema programs and showtimes: HOY - SALAMANCA MODERNO Desde las 4...

Advertisement for Comerciantes Industriales, featuring various business notices and contact information: Comerciantes Industriales ¿Tiene créditos morosos?...

EL PANTANO DE LA MAYA empresa creadora de riqueza

Característica de la presa y de las instalaciones complementarias

—Descrita ya la impresión recogida en el lugar de las obras, sobre el estado actual de éstas, y la que nos causara el verle crecer, siquiera en minúsculas proporciones, por aquellas masas de hormigón que realizaban todo su proceso ante nuestra vista, hemos de pasar a describir cómo ha de ser el pantano, en sus más principales características.

En el cerro más alto de la margen derecha del río está la cantera, de donde, en vagonetas, llegan las materias a la maquinaria (silos, hormigoneras, etcétera), de cuyo pabellón medio colgante, baja el hormigón los sesenta metros, por cauces artificiales, para elevarse allí en as-

tará enormemente la comunicación entre ambos márgenes, en torpedada entonces por la nueva anchura del río al embalsarse en aquella zona.

Dicho embalse será de 422 millones de metros cúbicos, que servirán para tres fines fundamentales: Regular el cauce del Tormes durante el estío, regar una zona inmensa de la provincia, que afecta a 38.800 hectáreas, y producir energía eléctrica, prevista por la instalación de un salto de pie de presa de unos 15.000 kilovatios. Para conseguir estos efectos, el pantano contará con la cuenca del Tormes, que son unos 1.700 kilómetros cuadrados desde allí

los terrenos no alcanzados por las aguas, en justísima aspiración.

LA AMPLIACION DE LA PRESA

Más no es éste, probablemente, el final de la obra, pues que estudiadas las posibilidades de ampliación, se tramita en la actualidad el estudio correspondiente, para llevarla a efecto.

En este nuevo caso, la presa subiría quince metros más, ascendiendo a sesenta y cinco sobre el lecho del río. Quince metros, que si en la cifra comparativa no suponen sino una cuarta parte de la altura total, en cambio modifica las posibilidades del embalse, superándolas en proporción gigantesca. Así, con sesenta y cinco metros, en vez de 422 millones de metros cúbicos, embalsaría 860 millones, o sea más del doble, aumentando por lo tanto las posibilidades del riego, por mayor reserva de agua, y la potencia del salto de pie de presa, cuyos 15.000 kilovatios crecerían en forma magnífica.

En uno y otro caso, todo este panorama quebrado que desde la cantera del pantano se nos ofrece a la vista, todas estas montañas que forman en el cauce del río, desaparecerán a la vista, y se nos ofrecerá en cambio un inmenso horizonte evocador de las Rías bajas.

LAS INSTALACIONES INTERIORES

Para el funcionamiento de la presa, con respecto a sus fines, además del salto de pie de presa, productor de energía eléctrica, la presa lleva en su interior una serie de galerías, que hoy se nos presentan como pequeños túneles o ventanales en los ma-



Estas montañas que forman el cauce del Tormes y esa isla desaparecerán bajo las aguas totalmente cuando el actual nivel del río suba 40 metros sobre los 10 que ahora se encuentra (Foto Guzmán Gombau.)

das en el verano próximo, aprovechando el estiaje, que permitirá el trabajo convenientemente, con mayores seguridades.

Aparte de estos dos desagües de fondo ya descritos, si quiera escuincamente, estaban proyectadas dos tomas de agua, reguladas, una en cada margen. Y de ellos estaban proyectadas, porque una de ellas la de la margen derecha, está ya construida y el verano pasado ha comenzado a surtir de agua al Tormes a efectos de mejorar el abastecimiento de nuestra capital.

En cuanto al aliviadero, que estará en la margen izquierda, ha sido modificado el primitivo proyecto para hacerlo de mejor precisión en su importante misión, en los casos de plenitud del pantano, uno de los cuales puede surgir en las máximas avenidas, que los cálculos sobre estadísticas firmes, hacen prever en 3.800 metros cúbicos por segundo. Una de estas surgió precisamente no hace mucho tiempo, y en el estado actual de las obras, el nivel del agua subió sobre la presa actual cuatro

metros. Cuando nos contaron esto, lamentamos no haber presenciado el magnífico espectáculo. Esos diez metros de presa, se convirtieron en una gigantesca cascada, en una catarata impresionante, digna de verse y de fotografiarse, aunque no desde esta pasarela provisional que al final de nuestra visita recorrimos a la inversa, y la cual ha arrastrado por sus dos extremos el torrente de esas cataratas sustituyéndose los tramos por pasadizos colgantes de los que ya hemos hecho mención.

He aquí las características esenciales del Pantano de Santa Teresa. Aun nos queda un punto muy interesante que tratar en nuestro próximo reportaje, cual es el del alcance de sus beneficios futuros, y el imaginado aspecto de su total terminación.

EL PROXIMO REPORTAJE: «INFLUENCIA Y BENEFICIOS FUTUROS DE LA OBRA»



En esta foto pueden apreciarse las trombas de agua de los dos desagües de fondo, cuyas compuertas se instalarán el próximo verano (Foto Guzmán Gombau.)

senso rápido a cuarenta metros de uno de los torreones distribuidores. Desde éste al balanceo y por aquí, en nuevo descenso, al lugar señalado donde forma "un pequeño montón" y luego otro y otro para crecer y crecer hasta que la presa llegue a su altura proyectada.

Es esta altura, de cincuenta y seis metros desde sus cimentos y de cincuenta sobre el lecho del río. Por la parte de aguas abajo, formará un talud de sesenta y cinco grados, mientras por la parte contraria su perfil será vertical. Al propio tiempo, en su parte baja, la gigantesca pared de hormigón, tendrá un espesor de cuarenta metros, por cinco en su coronación, la cual en longitud medirá 527,80 metros, convirtiéndose en un puente sobre el Tormes, que faci-

litará su nacimiento y los caudales aportarán un caudal medio anual de 931 millones de metros cúbicos.

Así se formará el remanso, que anegará márgenes del río, hasta veinticuatro kilómetros atrás, contados por el eje del Tormes. Ello ocasiona la sustitución o variación de diversas vías de comunicación, constru-



La foto está obtenida desde lo alto del torreón de los silos, que alcanza los 65 metros sobre el lecho del río, altura, por tanto, a la que llegará la presa que se ve abajo en su actual altura de 10

metros. La foto está obtenida desde lo alto del torreón de los silos, que alcanza los 65 metros sobre el lecho del río, altura, por tanto, a la que llegará la presa que se ve abajo en su actual altura de 10

yéndose 17,5 kilómetros de nuevos caminos y un importante puente sobre el embalse, de 170 metros de longitud, muchos de cuyos caminos están ya realizados y los restantes en vías de ejecución o proyectados. Ese remanso, ocupará, nada menos, que 2.500 hectáreas, pero, por fortuna, sólo inundará pequeñas construcciones y algunas edificaciones del pueblo de Salvatierra de Tormes; si bien los vecinos de este pueblo, cuyas mejores fincas se ocupan o quedan separadas del pueblo por el embalse, han solicitado la expropiación aun de

los terrenos no alcanzados por las aguas, en justísima aspiración.

La instalación y montaje de las compuertas referidas, tienen ya su proyecto aprobado y es caso seguro, que quedan monta-

El Adelanto

Fundado en 1883. Jueves, 20 de enero de 1949. Suscripción: 10,00 ptas. al mes.

MISCELANEA DE NOTICIAS

UNA CURIOSA APUESTA EN TORTOSA. - COLECCION DE MONEDAS DE ORO ROBADA EN MARSELLA. CONTINUA LA BUSQUEDA DEL "GOYA" DESAPARECIDO

SIGUE LA BUSQUEDA DEL "GOYA" DESAPARECIDO
Agen (Francia). — Continúan realizándose investigaciones para recuperar el "goya" robado en el Museo de esta localidad. Se cree que el autor del robo es un estafador internacional que utiliza varios nombres.

El cuadro en cuestión forma parte de una colección que fué regalada al Museo por el conde de Chaudory, que fué embajador de Francia en España. (Efe.)

UNA BAILARINA ESPAÑOLA, EN PARÍS

París. — La bailarina española Ana Ricar, hará su presentación en esta capital con sus danzas españolas, en el Teatro de los Campos Elíseos el próximo domingo día 23. (Efe.)

CUATRO GENERALES FRANCESA VAN A SER JUZGADOS

París. — Los días 3 y 4 de febrero comparecerán ante el Tribunal militar de esta capital, cuatro generales franceses que solicitaron un empleo en la Economía del Reich cuando estaban prisioneros en un campo alemán de concentración.

Se trata de los generales Fagnolo, Dubuisson, Arras y Varnillat. En el tribunal que habrá de juzgarlos forman parte el general de Latre de Tassigny y el general Koénig. (Efe.)

PROFUGO FUSILADO EN GRECIA

Ateas. — Un profugo Hamada Miguel Chryssicopulos, de treinta años de edad y veterano de la guerra con Albania, ha sido fusilado hoy. La fuga de dicho individuo perteneciente a una de las familias más opulentas de Grecia, había incitado a la redio rebelde a decir que "en Grecia hay una ley para los ricos y otra para los pobres".

Se le acusó de haber hecho como parecer ante los médicos del Servicio militar de reconocimiento en sustitución suya, a un enfermo de tuberculosis, para librarse del servicio. (Efe.)

IMPORTANTE ROBO EN MARSELLA

Marcella. — A las cuatro de la madrugada, tres bandidos penetraron en el domicilio del arquero Oscar Avel, sorprendiéndolo cuando dormía profundamente.

Aj despertarse el anciano arqueólogo que cuenta sesenta y dos años de edad, los bandidos le golpearon con sus pistolas hasta obligarle a entregar las llaves de su cofre. Los malhechores se apoderaron de una colección de monedas de oro, valoradas en un millón de francos. (Efe.)

UNA CURIOSA APUESTA

Tortosa. — En un popular restaurante de esta ciudad se ha dirimido una apuesta entre un glotón de La Ampolla y otro de San Carlos de la Rápita. Se convino en almorzar, simultáneamente, los mismos platos. Pagaría la cuenta el primero que se hartara.

Comenzaron pidiendo sendos cuartos completos con café y coñac, y en seguida el de La Rápita, propuso otro cubierto con café y coñac, y lo admitió el otro. Se lo comieron tan campantes. El segundo cubierto también con café y coñac.

El de La Rápita, propuso luego que sirvieran doce filetes con patatas para cada uno y su compañero aceptó con gran complacencia. Los veinticuatro filetes y las patatas fueron devoradas rápidamente.

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Indulto de resto de pena por cumplir

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes disposiciones:

Decreto de Justicia por el que se indulta a Amador Pérez por el resto de la pena que queda por cumplir. Fué condenado por la Audiencia provincial de Salamanca, en sentencia de 19 marzo de 1948, como autor de un delito de homicidio frustrado a la pena de ocho años y un día de prisión mayor. (Logos.)

JULIO PEREZ MARTIN MEDICO

MATRIZ Y PARTOS
Consultas a las 6:00
San Justo, 22 - Teléfono 1900
C. S. número 92

MONTGOMERY Y SU AYUDANTE



El mariscal vizeconde Montgomery fotografiado con su nuevo jefe de Estado Mayor, brigadier Ronald Boleham, el general más joven del Ejército británico, para cuyo cargo acaba de ser designado.

El proceso contra los dirigentes comunistas norteamericanos

Nueva York. — Los dirigentes del partido comunista acusados de conspirar para derrocar el Gobierno de los Estados Unidos por la violencia, perdieron la primera batalla en su lucha por lograr que se aplazara el juicio contra ellos.

El juez federal Harold Medina declaró aceptadas las mociones de los fiscales, una para separar la acusación contra William Foster, presidente del partido de la de otros acusados. Los abogados defensores estuvieron luchando día y medio para impedir que se separara la acusación del principal acusado algado que es testigo indispensable para los otros once acusados. Foster se encuentra gravemente enfermo. (Efe.)

Nueva York. — Los defensores de los once altos jefes comunistas norteamericanos han alegado que los miembros del Jurado que entenderá en la vista de la causa son todos de "la clase de medias de seda" y anticomunista.

BREVE DISCURSO TRUMAN

Washington. — El presidente Truman en un breve discurso vespertino de la toma de posesión de su cargo, ha declarado que utilizará toda clase de esfuerzos para conseguir la paz del mundo.

"El senador Barkley, vicepresidente y yo tenemos una tremenda responsabilidad, pero vamos a realizar todo cuanto esté en nuestras manos para conseguir nuestros fines.

El pueblo norteamericano y el Congreso deben "respaldarnos ayudarnos a conseguir los medios necesarios para el establecimiento de la paz en el mundo".

DIMISION DE BRUCE

Washington. — Howard Bruce, je-

fe auxiliar de la Administración de Cooperación Europea, ha presentado la dimisión de su cargo al presidente Truman.

Bruce acusó el día 14 del pasado mes de diciembre a la Gran Bretaña, Bélgica y Holanda, haber procedido a la revuelta, a Estados Unidos de cierta cantidad de aluminio, comprado en tinidos a dichos países.

Los Gobiernos de tales países desmintieron la acusación, y, entonces, algunos periódicos de Washington pidieron la dimisión de Bruce. Sin embargo, un portavoz de P. C. A. ha manifestado que donar su cargo, no tiene nada que ver con el llamado "asunto de aluminio", aún no se ha anunciado si el "presidente Truman" aceptado o no la dimisión de Bruce. No obstante, se cree que será aceptada. Tampoco se sabe quién habrá de sucederle en cargo. (Efe.)

BREVE DISCURSO TRUMAN

Washington. — El presidente Truman en un breve discurso vespertino de la toma de posesión de su cargo, ha declarado que utilizará toda clase de esfuerzos para conseguir la paz del mundo.

"El senador Barkley, vicepresidente y yo tenemos una tremenda responsabilidad, pero vamos a realizar todo cuanto esté en nuestras manos para conseguir nuestros fines.

El pueblo norteamericano y el Congreso deben "respaldarnos ayudarnos a conseguir los medios necesarios para el establecimiento de la paz en el mundo".

DIMISION DE BRUCE

Washington. — Howard Bruce, je-

EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES RECIBE AL EMBAJADOR EN EL VATICANO

Madrid. — El ministro de Asuntos Exteriores ha recibido en audiencia, entre otras personalidades, al embajador de España en el Vaticano, señor Ruiz Jiménez, y a los ministros de España en Quito y en Copenhague, señores De los Casares y marqués de Santa Cruz, que fueron a cumplimentarle en visita de despedida.

También recibió hoy al capitán general de Valladolid, teniente general Lafuente. (Logos.)

La Federación Mundial de Sindicatos

Se han suspendido las reuniones

París. — El delegado sindical de esta ciudad se ha manifestado a los periódicos:

"Después de haberse negado los comunistas a votar nuestra propuesta en la Comisión Ejecutiva de la Federación Mundial de Sindicatos, hemos acordado que no tenía objeto alguno continuar las discusiones, por lo cual hemos abandonado la reunión los delegados sindicales británico, norteamericano y holandés. Yo dejé vacante la presidencia y pedí a los reunidos que se levantara la sesión. Entonces hubo un intento de confundir las cosas y de poner en tela de juicio mi derecho como presidente, a presentar una moción.

Después informará al Consejo general de los Sindicatos británicos que no ha podido conseguir que se acepte la propuesta de suspender sus actividades la Federación mundial por un año. Añadió que los miembros comunistas parecen decididos a continuar la organización en alguna forma, pero no puede pronosticar exactamente lo que sucederá.

EL ADELANTO

Es el diario más antiguo de la capital y provincia

Vicente López Jiménez
Geólogo de la Beneficencia M.
MATRIZ Y PARTOS
Consultas a las 12 y a las 6
Corrión, 18 - Teléfono 2016
C. S. n.º 92

SEGUNDO ANIVERSARIO de la señora

D.ª Antonia Guijo Barrientos

(Viuda de Vizoso)
que falleció en Béjar, el día 21 de enero de 1947
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hijo, Victorino; hija política, Isabel Hernández Gómez; hermana, doña Anselma (viuda de Gómez Moñibas); nieto, Ciriaco Guijo Vizoso; sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Ramón Hernández Sánchez

(INDUSTRIAL CARROCIERO)
que falleció en Salamanca, el día 21 de enero de 1947, a los cincuenta y seis años de edad, después de recibir los S. S.

D. E. P.

Su afilida esposa, doña Trinidad Hernández Fraile; hijo adoptivo, don Ramón Olivera Barceles; hermana, doña Luisa; hermanos políticos: don Adrián Sierra, doña Encarnación Hernández y don José Iglesias (ausente); sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana, día 21, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media de la mañana, en la iglesia de San Marcos (PP. Paules), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



Restricciones pero menos

—Explicación. Escudo, porque yo tengo mis dudas? Se agotaron los embalses de repente, para que una nueva restricción eléctrica nos haya dejado a oscuras? —A oscuras no, Timoteo? que el corte sólo es de algunas horas, y precisamente se trata de horas diurnas. Y no es pa desesperarse, pues la cuestión, por fortuna, va a tener fácil remedio, en cuanto las nubes cubran el celeste firmamento y te larguen toda junta el agua que necesitan los pantanos.

—Pues apunta que eso va pa largo, ninchi? —[Hombre, de manera alguna! —Ta apuesto dos platos! —[Hecho! —[Y por qué me lo aseguras? —[Sendito. Porque está cara hasta la sopa de Nivalín

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Joaquina del Canto Sánchez

QUE FALLECIO EN ESPEJA, EL DIA 22 DE ENERO DE 1948
a los treinta y tres años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su esposo, don Antonio Fiz Gómez (industrial harinero); hijos: Angélica, Benigno, Catalina, Inmaculada y Emilio Fiz del Canto; madre, doña Isabel Sánchez Luengo; hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia.

Suplican a sus numerosas amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral cabo de año, que se celebrará por el bien de su alma, el día 22 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Espeja, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Con el mismo fin, dicho día se dirán misas en las Hermandades de los Pobres, de Ciudad Rodrigo, en El Maíllo, Cabaco y Aldemuela de Yeltes.